

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## EL NUEVO MINISTERIO y la prensa

Hay que reconocer que el juicio de la prensa es poco benévolo en general para el nuevo gobierno; pero esta observación se refiere en todas las crisis, si no de un modo igual de un modo semejante, porque frente a la tendencia determinada de un gobierno, hay en la prensa muchas y contrarias tendencias que se suman al expresar juicios negativos.

Pero en fin, para hacer constar, según es costumbre a raíz de toda novedad política, lo que la prensa dice, vamos a tomar de sus columnas los párrafos más sintéticos.

### La Correspondencia.

«En general, el ministerio es considerado como de paz para las deliberaciones del Consejo, como de tregua para los problemas peligrosos, y como el único que ha sido posible elegir, dadas las circunstancias y las resistencias que algunos han opuesto a entrar en determinados ministerios.»

«Creo que el Sr. Moret es dueño absoluto de la situación, porque es el que tiene las más importantes carteras; en cambio los amigos del Sr. Gamazo han quedado sin otra representación en el gobierno que la que tienen como personas de su partido en el Sr. Sagasta.»

### La Epoca.

«La vida del nuevo gabinete será azarosa, efímera y breve. Si nos equivocamos, los hechos lo dirán y con gusto rectificaríamos; que nos agrada anteponer siempre los intereses del país y del Trono a los de los partidos.»

«Mientras tanto, reciban los ministros nuevos nuestro saludo. Adversarios lesales, no nos precipitemos en juzgar sus actos sin conocerlos previamente.»

### El Día.

«La actitud de la casi totalidad de los partidos ante el nuevo ministerio, es de expectación. Una obra regeneradora está comenzada: si el gobierno la prosigue, recibirá aplausos, y la crisis hoy resuelta será fecunda; si la obra se paraliza, si la discordia la entorpece y anula, todas las excelentes dotes personales de los nuevos ministros no evitarán protestas y censuras acerbadas. Desearíamos vivamente que este caso no llegara, y entendemos que si no hay motivo para sentir entristecidos, se debe auxiliar a los ministros en su tarea de reanudar la política económica que hasta hoy ha representado el partido liberal.»

### El Herald.

«El gobierno de altura (g. e. p. d.) ha podido ser un error viviente y representar un perpetuo fracaso; pero en fin, hombres como Gamazo, Puigcerver y Mañara, tienen derecho a la expectación pública y a que la opinión se equivoque y se declare defraudada, por aquello de que nadie en justicia podía negarles autoridad, historia, antecedentes ilustres y servicios preciosos.»

### El País.

«Cayó como debía caer: sin que nadie lo sintiera. Tales fueron sus errores, sus fallos de iniciativa, su absoluto abandono de los intereses públicos. Prometió mucho, y no ha cumplido ni aun lo más elemental en todo gobierno, que es mantener la unidad de criterio en cuestiones de procedimiento.»

«Su paso por el poder ha sido un continuo fracaso y una serie de inconcebibles disidencias y de dudas batallas, y lo que es peor aún, de una espantosa inercia, que ha dejado sin resolver importantes asuntos y ha llevado a todas partes la desconfianza y la duda.»

Ninguno de los notables del ministerio caído ha hecho nada de particular, y lo poco que han hecho ha resultado perturbador y disolvente.»

### El Trabajo.

«La crisis se ha hecho contra el Sr. Gamazo; pero no queremos juzgar de antemano al gobierno; esperemos sus actos, ó por lo menos su programa, que irá desarrollando en los Consejos de ministros, antes de la reunión de las Cortes; pero tenemos que hacer constar que la solución de la crisis ha satisfecho a muy pocas personas, y que nadie vio claro el propósito del Sr. Sagasta al precipitarse en absoluto de lo que pudiera llamarse la tendencia gamacista de su partido.»

### El Liberal.

«Lo grave del caso consiste en que la situación del país no es precisamente de las más apaciguadas para dejar en suspenso los problemas pendientes, y si a esto se va a reducir, como de todos los índices se infiere, la misión del nuevo gobierno, hay motivos sobrados para sospechar que vivirá poco y que será el último que presida por ahora el Sr. Sagasta.»

### El Globo.

«El sentir de propios y extraños, especialmente el de los propios, coincide en la apreciación de que el actual gobierno no verá el término ni acaso los promedios de una nueva legislatura.»

Sea de ello lo que fuere, con tal que salve las dificultades y complete el desenvolvimiento de la obra económica, nadie le pedirá que haga milagros, porque esa virtud no está reservada, según se ha visto, ni aun a las notabilidades y eminencias.»

Y cuando mesas, dentro de pocos ó de muchos meses, no se le motejará por tener muerte oscura, si es que ha tenido —y ahí estriba todo— vida laboriosa y honrada.»

«Esperamos a juzgar por sus hechos.»

## El Imparcial.

«El Sr. Sagasta desconoce los tiempos que ha alcanzado. La monótona y pesada comedia que ha estado representando durante cinco días para desvelarla metiendo en el ministerio un próximo pariente sin otros méritos que esta circunstancia, no engraña a nadie.»

Habría, sin embargo, que convenir en que el Sr. Sagasta es hombre que se conforma con poco. Ha podido meter mayor número de parientes en el gabinete, porque para ello cuenta con un buen apellido, y se ha limitado a dar cabida a D. Amós Salvador.

Este aspecto doméstico de la crisis, aspecto que alcanzará en breve todo su desarrollo con la colocación de otros parientes en altos puestos y con la distribución de pingües destinos de Ultramar entre dentados, contentillos y paniguados, es el fondo de todo el actual movimiento político. La parte de representación, el aspecto teatral de que está encargado el Sr. Moret, para lo cual, no solo se le ha dejado en el gobierno, sino que se le ha permitido formar compañías, es una comedia mala, pero muy costosa a la nación.»

Se confirma por los precedentes textos el juicio sintético que adelantamos en las primeras líneas de este artículo.

Un temor dominante ó un deseo vehemente resulta en estos juicios.

Se recela ó se apetece que viva poco, por venir ya quebrantada la situación y por las nuevas contrariedades que esperan al ministerio.

Diffícil es, sin embargo, aventurarse demasiado en estos cálculos, porque muchas veces a gobiernos que se les cree robustos se les ve caer de improviso, y otros que se estiman débiles viven mucho más de lo que se presupone.

Lo importante, de todos modos, no es vivir más ó menos tiempo, sino vivir bien; cosa, que en una gran parte ha de depender de los actos y de la conducta del mismo gobierno.

Se dice también por algunos periódicos, que el actual gobierno tiene una significación contraria al Sr. Gamazo, y esto no es exacto, porque de ser así, nada más fácil que haber hecho un gobierno sobre la izquierda utilizando desde luego hombres tan significados, por ejemplo, como los Sres. Puigcerver y duque de Almodóvar. El llamamiento, primero del Sr. Eguillor para la cartera de Hacienda; del señor Gallon después, y la provisión de esta cartera, por último, en favor de D. Amós Salvador, significa todo lo contrario; significa un temperamento juicioso y sincero de conciliación.

«El Imparcial», en el paroxismo de oposición en que se ha puesto, no lo cree así; y estima que todo ha sido una comedia para disimular la entrada de D. Amós Salvador, resuelta de un modo irrevocable por el Sr. Sagasta.

Estamos seguros que no lo creen así ninguna de las dignas personas consultadas por el Sr. Sagasta durante la crisis, y de dijo que rechazará semejante juicio con más energía si cabe, los Sres. Eguillor y Gallon.

A estos señores consta que no fueron ministros de Hacienda porque no les dio la gana, atendiendo a motivos dignos de respeto. Si cualquiera de ellos hubiera aceptado, la pretendida comedia se hubiera venido a tierra.

Saben también, mejor que nadie quizá, los escrúpulos de delicadeza que infundían en el Sr. Sagasta, los señores ministros, que al ser llamados para la cuestión del *Machichaco*, se enteraron del estado de la cuestión y de las graves dificultades del momento.

A todas estas personas especialmente, informadas de las palpaciones íntimas de la crisis, ha debido parecer enorme la injusticia de *El Imparcial*.

Por lo demás, el mero hecho de ser el Sr. Salvador pariente del Sr. Sagasta, no ha de ser motivo para suponerlo en una domesticidad y en una familiar que no cuadran a su independencia de juicio; floquezas, por otra parte, que sería preciso suponer en los países donde sobrinos, curados ó hijos de primeros ministros ocupan elevadas posiciones.

Por sus actos debe juzgarse a los hombres, y no por sus lazos de sangre.

Bien se vea, en último término, los flancos por donde *El Imparcial* y otros periódicos procuran herir al nuevo gobierno.

Este es un motivo más para que ande vigilante y para que cande con esmero de los nombramientos que haga, tanto para la Península como para Ultramar, y para que proceda con vigilancia y con previsión en otras cuestiones.

Nosotros también, de estar en nuestra mano, y de haber podido dominar las circunstancias, hubiéramos organizado el gobierno de otro modo; pero nos consta, por haberlo visto de cerca, que las intenciones del Sr. Sagasta han sido nobilísimas.

Ahora lo que importa es continuar y resolver las cuestiones ya planteadas; velar porque sea mayor cada día el prestigio de la administración, y no meterse en aventuras peligrosas ni en proyectos capaces de suscitar enconos y divisiones en la mayoría parlamentaria.

«El Imparcial», en el paroxismo de oposición en que se ha puesto, no lo cree así; y estima que todo ha sido una comedia para disimular la entrada de D. Amós Salvador, resuelta de un modo irrevocable por el Sr. Sagasta.

«El Imparcial», en el paroxismo de oposición en que se ha puesto, no lo cree así; y estima que todo ha sido una comedia para disimular la entrada de D. Amós Salvador, resuelta de un modo irrevocable por el Sr. Sagasta.»

uniforme, ostentando el Torsion de Oro y la banda de San Fernando.

El elemento militar de la embajada y los diplomáticos iban también de uniforme.

A la comitiva del general Martínez Campos se incorporaron el capitán de la comisión francesa, el capitán Maclean, procedente del ejército inglés, y los subditos italianos Pietri y Merleo.

Solo se notó la falta del doctor francés Linares, a quien, según dice un correspondiente, ordenó su gobierno que se presentara en París con objeto de que no volviera a Marruecos.

Para llegar al elegante pabellón de puro gusto árabe, donde el Sultan suele residir durante la época de verano, atravesaron los invitados los magníficos jardines de Marrakech, poblados por olivares, naranjos y palmeras; llenos de flores y de arroyuelos que perfuman y refrescan la atmósfera; de bosques y de huertos, los unos que encantan por su magnificencia, y los otros que asombran por su diversidad de fentos y por su vegetación poderosa.

El palacio del Sultan está situado en medio de un bosque. El palacio es un pabellón pintado de color de rosa, cuadrado, con su tejumbrado de teja vidriada verde, ofreciendo singular aspecto sus risueños camarines, sus techos con labores de colores é inscripciones del Korán, destacándose sobre un fondo de color verde rabioloso. Las cúpulas están cubiertas de cristales y los suelos están alfombrados con tapices de Rabat.

El salón principal, donde había tres mesas dispuestas para el banquete, da á una hermosa terraza, sobre un lago inmenso y apacible.

A las diez y media se presentó el Garnith, el Sheffard y Jassi, ministro de Hacienda.

El embajador extraordinario presidió el banquete. A su frente se situó el ministro de Hacienda, y á ambos lados el Garnith y Sheffard.

El pintor Sr. Simonet hizo un grupo fotográfico de moros y cristianos.

Cuando más descuidados estaban los comensales, por avasallado con atronadora algarabía por la amarilla senda que da entrada á los jardines, un ejército de negros que llevaba á la cabeza inmensos receptáculos tapados con cubiertas cónicas de esparto, bordadas de colores, contentiendo los guisados.

El menú se componía de treinta y cuatro manjares, extraños por su condimento: carneros asados, críto con legumbres, pollos y gallinas críto enteros, nuevos fritos, alcuzcuz, legumbres, leche, arroz con leche, alcuzcuz en dulce, hojuelas, pestifios, pastas, café, té y vino.

Hubo mucha conversación afectuosa entre moros y cristianos.

## Brindis de Martínez Campos.

Al terminar el banquete, el embajador dijo las siguientes palabras:

«Salud en Dios Todopoderoso. Brindo porque la amistad de España con Marruecos pueda ser eterna. Deseo vivamente que esta embajada haya sido motivo para que nos conozcamos mejor los de uno y otro pueblo, mucho más cuando por las venas de todo español corre sangre mora. Brindo por la salud de la Reina, del Emperador y de sus ministros.»

Los moros quedaron muy satisfechos del brindis.

## El regreso.

Como ya hemos dicho, el general Martínez Campos ha demorado su regreso á ruegos del Sultan.

Según dice *La Correspondencia*, el ilustre general irá de Mazagán á Melilla, para que vuelva á la Península después de Semana Santa.

## La indemnización.

Las noticias de Tánger llegan que sea exacto el rumor circulado estos días, de que el Sultan pagaría la indemnización en moneda isabelina ó filipina.

## Felicidad obsequiosa.

La Cámara de Comercio de Zaragoza ha acordado felicitar al gobierno por el feliz éxito de las negociaciones entabladas con Marruecos y solicitar de él aproveche las favorabilísimas circunstancias de este arreglo amistoso para desarrollar el comercio español en aquel imperio.

## Ecós de Madrid.

«El Comedor de la Caridad.»

Há seis ó siete años—tal vez más—que personas caritativas y piadosas comenzaron á servir á los pobres todos los días, durante los meses rigurosos del invierno, alimento caliente y sano.

El Comedor de la Caridad,—que así se llamó desde el principio el santo lugar donde se practicaba la buena obra,—se vio pronto lleno de mendigos y necesitados de diferentes edades y sexos, que acudían á cobrar calor y fuerzas para soportar su triste y dolorosa existencia.

Al principio eran doscientos, quinientos, mil; luego la suma ha aumentado considerablemente; y ayer, 12 de Marzo, ha llegado á la de 18.373!

Es ciertamente cuadro á la par triste y consolador ver en aquel ámplo recinto de la calle de Juan Bravo aparecer viejos y jóvenes, hombres y mujeres, manco y niños enfermos y mal vestidos, agobiados por las enfermedades y la miseria, todos ansiosos de recibir el sustento de marcos de donas del gran mundo, que no se limitan á darles doble ración de sopa y pan; sino que añaden algo con frecuencia para satisfacer apremiantes é imperiosas necesidades.

Allí está diariamente la noble y virtuosa marquesa de Fontalba y de Cubas, auxiliada por sus hijas, dedicada á tan recomendable ocupación; allí el esposo y el padre de ambas, asociándose á tan penosa tarea; allí otros individuos de la familia, animados de iguales sentimientos.

No se sabe generalmente de donde proceden los recursos indispensables para llevar á cabo, durante largo tiempo, el socorro á tantos seres infelices, y nosotros vamos á decirlo: almas generosas y elevadas, compadecidas de los padecimientos de sus semejantes, hacen frecuentes donativos para contribuir á objeto tan laudable y meritorio en la medida de sus facultades.

En ocasiones basta para el gasto cotidiano con las limosnas recogidas: otras es insuficiente; y lo suple hasta donde es necesario el fundador de la piadosa costumbre:—el marqués de Fontalba y de Cubas.

Las almas que destinan á tal fin son crecidísimas, y se aumentan en los posteriores días con otro donativo en metálico, distribuido poco antes de terminar la temporada anual de los socorros.

Ayer, pues, recibió cada individuo de los 18.373 que acudieron al Comedor de la Caridad, media peseta para atender á sus más urgentes necesidades.

No há menester de alabanzas esta manera de ejercer la caridad, y basta enunciarla sencillamente para hacer su más cumplido elogio.

El 15 del actual terminará la distribución de sopa y pan á los indigentes; pero no por eso los abandonarán los bienhechores que les han socorrido durante los días más crudos del invierno; solo que entonces no será público el ejercicio de las virtudes cristianas, sino que variarán la forma y el modo de aliviar las humanas desdichas.

Las mismas señoras que hasta aquí han servido á los pobres en el Comedor de la Caridad, los visitarán en sus humildes viviendas, llevándoles consuelos y limosnas, satisfaciendo sus más imperiosas necesidades, é infundiéndoles valor y resignación para soportar las dolorosas vicisitudes de su vida.

ASMODEO.

## El testamento falso.

El testamento, según el informe de los peritos Sros. Catalina, Muñoz Rivera, Vignau y Cayo, resulta falso, habiéndose podido comprobar que la escritura del documento en cuestión es de Julian, el hermano de Gabina.

Para llegar á esta afirmación, compararon los peritos, con gran detenimiento, la escritura del documento con cartas de Julian.

El juez Sr. Maroto estuvo trabajando en este sumario hasta las nueve de la noche.

## El Sr. Zapata.

Después del examen de los peritos, el Sr. Maroto encerró en su despacho, donde después de ordenar el sumario, que consta ya de más de 500 folios, entregó al fiscal de la Audiencia, Sr. Fernandez de Córdoba, el escrito en que se consignan los cargos que en el mismo aparecen contra el Sr. Zapata.

En su vista, parece que el fiscal ha dirigido un suplicatorio á la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, pidiendo el procesamiento del Sr. Zapata, dado el caso de que dicha superioridad juzgue que así ha de procederse en justicia.

Hoy se practicarán nuevas é importantes diligencias que acabarán de descubrir todo el misterio en que parecía envuelto este escandaloso suceso.

## El suceso de Carabanchel.

Pocas noticias hay hoy respecto al proceso que instruye el juzgado de Getafe, con motivo de los malos tratos que se supone ha dado D. José Paz á sus hijos Pablo y Eugenio.

Por cierto, que examinados con imparcialidad los relatos que han hecho los periódicos de este suceso, dedúcese que el delito, caso de existir, no es tan grave como se ha dicho; siendo además muy extraño, por no compaginarse con lo que ordinariamente ocurre en la vida, que dos muchachos, uno de ellos de veintidos años, es decir, un hombre, sufiere sin rebelarse, durante tres meses, las palizas y el tratamiento que, según han dicho los periódicos, dieron á Pablo y Eugenio Paz su padre y el ama de gobierno.

La opinión se ha modificado un tanto desde que la hermana de los muchachos declaró que nada de lo que éstos habían dicho era exacto, pues su padre—según afirmó—los trataba igualmente que á ella.

También parece, según dicen algunos periódicos, que los muchachos no tienen en el cuerpo ninguna señal de violencia.

Por todo lo expuesto se comprenderá que la fantasía ha intervenido mucho en el relato que de este suceso han hecho varios periódicos.

Ayer se constituyó el juzgado que instruye este proceso en la cárcel de Getafe, en donde, según se dice, se celebraron carreaos entre D. José Paz y sus hijos Pablo y Eugenio.

También se verificó un carreo entre don José Paz y el guarda de La Colonia.

No se sabe lo que dirían los carreados; pero es de suponer que se ratificaran en sus declaraciones.

## LA MONJA ARREPENTIDA.

Ocupándose de este asunto, dice *El Siglo Futuro*:

«Asimismo estamos hoy autorizados para manifestar al público, ávido de noticias, cómo ultimado ya el expediente canónico en la debida forma, y habida la correspondiente licencia pontificia del reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad, mandada ejecutar por el excelentísimo señor Arzobispo Obispo de esta diócesis, salió ayer domingo á las seis de la tarde, al siglo, abandonando el convento de la Visitación de esta corte con dirección á su pueblo natal, Limpiaz, en la provincia de Santander. Las superiores, las consiliarias y algunas hermanas más que representaban siempre la comunidad, la despidieron en la puerta seglar llena de caridad cristiana, nobleza y pena, llorando á la oveja extraviada y dándole consejos saludables y maternales para el porvenir.»

Olvidando todo lo pasado, tan santas religiosas é ilustres señoras la visitaron hechas con lujo, la pasieron buen equipo, y diputaron á una señora conocida y un criado muy antiguo y de toda confianza para que la acompañasen, la dema hasta el tren, y el criado hasta el mismo pueblo de su naturaleza. Con todo lo cual, y victorioso el mundo, gran monstruo y enemigo de las almas, puede darse por corrido el telon y terminada la dolorosa escena que preocupó en estos días con fines diversos los ánimos de buenos y malos.»

## Crónica parisiense.

La epidemia tifóidea.—La academia de Medicina.—Fallecimiento de la señora de Alvear.—La salud de madame Carnot.—La ballarina Carmen Otero.—Comidas y conciertos.—Flores por todas partes.

París 9 Marzo.

Mi querido Director:

La opinión pública empieza á preocuparse seriamente en esta capital, á causa de los repetidos casos de fiebre tifóidea que han venido observándose recientemente. Lo mismo los hospitales civiles que los militares, se hallan invadidos por enfermos atacados del terrible mal, calculándose en 800 el número de los tifóideos acaecidos allí en la actualidad. La academia de Medicina, como es natural, no podía permanecer indiferente ante la creciente epidemia, y asociándose al sentimiento general, ha encargado á su secretario perpetuo, el célebre doctor Bergeron, que recomiendo á los parientes no beban agua sin tener la precaución de hacerla hervir.

La ciencia moderna reconoce categoricamente que la fiebre tifóidea no es enfermedad alguna contagiosa por la acción del aire, pues que los gérmenes del mal no pueden respirarse, sino absorberse por medio de la bebida. No contenta con esto, la Academia de Medicina propone también que se prohiban los caloríferos que hoy se emplean en los carruajes, á causa de los gases que emanan, y declarándose refractaria á todos los filtros conocidos, que considera insuficientes para este grave caso, insiste, como al principio he dicho, en el uso absoluto de aguas minerales ó hervidas previamente.

El fallecimiento de la joven y bella señora de Alvear ha sido un verdadero duelo, no solamente para su familia y sus amigos, sino para esta sociedad parisiense, que de algunos años á esta parte veía presentarse radiantes de hermosura y de elegancia en las fiestas del gran mundo á la malograda dama. Apenas hará una semana, los Sres. de Alvear asistían al sumptuoso banquete con que los marqueses de Tamarit obsequiaban á los Infantes duques de Orleans y de Anjou. Nada hacía presagiar entonces el próximo fin de la hermosa criolla, que si bien padecía hace algún tiempo un tumor, arribaba, lo mismo que el célebre doctor Pean, encargado de su curación, la seguridad de ver efectuada con éxito la peligrosa y necesaria operación.

Con el fin de hallarse presentes á ella, llegaron de Méjico hace algunas semanas los Sres. de Collado, padres de la señora de Alvear y pertenecientes á una de las familias más distinguidas y opulentas de aquella República. La operación llevada á cabo, en efecto, el lunes último, al parecer felizmente; y cuando toda hacía presagiar un rápido y completo restablecimiento, una fiebre infecciosa cortó en brevísimas horas aquella existencia querida. A su entierro, precedido por el inconsolable viudo, han asistido las notabilidades de la sociedad española y de la francesa.

Hemos tenido unos días en esta capital, de paso para Cannes, al príncipe de Gales, que ha recorrido, como de costumbre, los principales teatros de París.

En el de Folies Bergère, actualmente muy en moda, S. A. R. tuvo ocasión de admirar á nuestra compatriota Carmen Otero, que con sus cantos y danzas originales, sus volutes aéreas y sus soberbias silbas, es hoy la *great attraction* de la escena parisiense.

El gran baile que debía haberse efectuado en el Palacio del Eliseo el 8 del corriente Marzo, hubo de ser suspendido á causa de la enfermedad de Mme. Carnot. La esposa del presidente de la República padece un fuerte ataque de reuma que le produce agudísimos dolores y una fiebre bastante elevada.

Si, como es de esperar, la ilustre dama

## LA EMBAJADA

Banquete al general Martínez Campos.

El martes 6 del corriente se verificó en el palacio de Menara el banquete con que el Sultan ha obsequiado á la embajada.

Los invitados salieron á caballo de la Mamunia á las diez de la mañana.

El general Martínez Campos iba de gran

recobra en breve la salud, la fiesta anunciada tendrá lugar en los primeros días de Pascua, a cuyo efecto se ha rogado a los invitados que conserven sus billetes de convite para fecha ulterior.

En cambio, promete estar animadísimo el gran baile que, según costumbre de todos los años, organizan en la Grande Opera los oficiales del ejército, y al que asiste lo más escogido de la aristocracia y de la banca. La fecha señalada para este baile, es el sábado 17 del corriente.

Continúan aquí a la orden del día las grandes comidas seguidas de recepciones ó de conciertos. La princesa Alexandre Bibesco, que es una pianista de primer orden, reúne en sus salones a la crema de la sociedad parisíense, haciéndose notar la profusión de flores naturales, violetas especialmente, con que las damas adornan sus toilette, bien colocando aquellas como ligeras guirnalda, ó bien como pequeños ramos salpicados al azar en el cuerpo y en la falda.

Una dama elegantísima, la condesa de Pourtalés, actualmente en Cannes, ha implantado una moda que no ha tardado en ser imitada en los principales salones aristocráticos. Consiste ésta en colocar los ramos de flores que la dueña de la casa recibe como presentes atados a los extremos de los *paravents* por anchas cintas de seda. El refinamiento del lujo en esta nueva moda consiste en colocar las flores en unos *porte-bouquets* de plata labrada, que afectando la forma de cuernos de la abundancia, se cuelgan de los extremos de dichos *paravents*.

Un joyero de la rue Royale ha sido el inventor de dichos *porte bouquets*, que se aplican igualmente a las paredes de los salones, ya que el capricho actual no quiere que las flores se coloquen, como parecía natural, encima de las mesas ó de las chimeneas.

De usted afectísimo amigo.—\*\*\*

### Los reclutas telegrafistas

Para cumplimentar lo dispuesto en el decreto expedido por la presidencia del Consejo de ministros en 8 del mes actual, se ha dictado por el ministerio de la Guerra una real orden cuya parte dispositiva es como sigue:

«Los reclutas del último reemplazo que se hallen comprendidos dentro del cupo de la Península, que se expresa en real orden de 20 de Febrero último y sirvan en el Cuerpo de Telégrafos como oficiales, aspirantes y auxiliares, podrán continuar desempeñando dichos cargos hasta que sean llamados a filas.

Los jefes de las zonas a que pertenezcan dichos individuos los destinarán desde luego al batallón de Telégrafos, al que remitirán las filiaciones correspondientes, con expresión del punto en que cada uno presta sus servicios.

Los mencionados reclutas quedarán en uso de licencia ilimitada por exceso de fuerza, observándose para su llamamiento lo dispuesto en la regla 22 de la real orden circular de 22 de Febrero de 1893.»

### Peregrinación obrera.

En el Círculo Católico de obreros de Valladolid se verificó ayer el sorteo de premios y peregrinos. Se rifaron 16 premios y se sortearon hasta 40 nombres.

De Valladolid saldrán más de 50 obreros. Los pueblos diocesanos darán contingente de peregrinos.

Los gastos que ocasione el viaje, los pagará la comisión de propaganda.

La Compañía Transatlántica dispone seis vapores para la conducción de peregrinos. Tres saldrán de Valencia con los peregrinos de Andalucía, Extremadura, ambas Castillas y Murcia; y otros tres de Barcelona con el contingente del resto de España.

La peregrinación irá presidida por el Cardenal Sanz y Forés, Arzobispo de Sevilla.

### El duque de Cambridge

Almuerzo en Palacio

En honor de S. A. el duque de Cambridge, se celebró ayer un almuerzo en el comedor rojo de Palacio.

El ilustre duque fué recibido a los acordes del himno inglés, tocado por la música de Alabarderos.

La mesa fué presentada con gusto verdaderamente artístico, así como las flores naturales que la adornaban.

El conjunto resultaba de un primer admirable.

El duque de Cambridge tomó puesto a la derecha de S. M. la Reina.

Almorzaron, además, en la real mesa, S. A. la Infanta doña Isabel; el embajador de Inglaterra, sir H. Drummond Wolff y su señora; el primer secretario, Mr. Bonham, con la suya; el segundo secretario, mister Lowton; el *attaché*, Mr. Beaumont; el primer introductor de embajadores, Sr. Zarco del Valle; el ayudante del duque de Cambridge, sir Reginald Ghips; el agregado militar a la embajada, coronel Davidson; el jefe superior de Palacio, duque de Medina Sidonia; el mayor domo mayor de Sus Majestades, duque de Sotomayor; la camarera mayor, condesa de Sástago; la dama de S. M. la Reina, condesa de Cumbres Altas; la dama de S. A. la Infanta Isabel, marquesa de Najera; el ayudante de servicio, coronel Colomer, y el gentil hombre del interior, marqués de Fuente el Salce.

El menú del almuerzo ha sido éste:

Consommé aux quenelles.—Oufs brouillés aux asperges.—Chateaubriand au Madeira.—Filet de volaille à la Reine.—Timbales à l'Isabelle.—Petit napolitain.—Corbeilles aux glaces panachées.

Al empezar el almuerzo, la banda del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, situada en un salón inmediato al comedor, ejecutó el himno inglés *God save the Queen*, y después el siguiente programa:

Marcha de *Tannhauser*, Wagner.

Jota aragonesa, Blasco.

Lohengrin (fantasía), Wagner.

Kuss (wals) Strauss.

Garin, sardana, Breton.

Terminado el almuerzo, volvió a tocarse el himno inglés.

La tarde la ocupó el duque en visitar la Armería Real y en algunas visitas de cortesía.

Anoche salió en el expreso para París y Londres.

### La crisis obrera en Andalucía.

Una de las cuestiones que principalmente preocupan al nuevo ministro de la Gobernación es la de la crisis obrera en Andalucía.

El Sr. Aguilera ha comenzado a estudiar el asunto con gran interés con objeto de excogitar los medios de conseguir una solución rápida que ponga término ó cuando menos alivie la lamentable situación de las clases obreras de aquella región.

También el ministro se ocupa en la preparación de la campaña sanitaria para que no nos sorprenda una epidemia, en el caso de desarrollarse en los países vecinos.

Otra de las cosas en que igualmente piensa el Sr. Aguilera, es en poner en práctica el pensamiento que hace tiempo acariciaba sobre la organización de la policía.

### ESPAÑA Y MARRUECOS.

Bajo el epígrafe «Un buen tratado,» publica el *Daily Graphic* el siguiente juicio sobre el término de la negociación motivada por los sucesos de Melilla:

«España y Marruecos han arreglado sus diferencias de una manera amigable y honrosa. El tratado negociado por el general Martínez Campos ha puesto término a una situación muy delicada de manera satisfactoria, no solo para España, sino para todas las potencias interesadas en el mantenimiento de la balanza de poder en el Mediterráneo.

Sería poco oportuno tal vez insistir en los motivos, donde los resultados son tan honrosos para las partes interesadas; pero no se puede menos de imaginar lo que hubiera ocurrido si la situación en España hubiera sido algo menos difícil, política y financieramente, y si todas las demás potencias europeas no hubiesen estado más atentas a excluirse mutuamente del imperio del Magreb que a suscitar obstáculos a las reclamaciones de España.

Túnez y Siam demuestran lo que una potencia fuerte y exenta de escrúpulos hubiera podido hacer del embrollo de Melilla. Pero, en fin, bien está lo que bien acaba.

España ha sido moderada, el Sultán ha sido discreto y Francia ha evitado todo rozamiento.

El final de todo es que la posición de España en el interior y en el exterior, se ha consolidado pacíficamente, al mismo tiempo que se obtienen nuevas garantías contra todo cambio en la distribución presente de la actividad europea en el Norte de África.»

### Discurso de la Corona.

Londres 12.—El discurso de la Corona en la apertura del Parlamento, hace constar que prosigue el país en excelentes relaciones con todas las potencias; que continúa mejorando la situación de Irlanda, y que disminuyen los crímenes agrarios.

No obstante, el Parlamento habrá de entender en un proyecto de ley acerca de los terratenientes despojados de sus haciendas.

El discurso anuncia la presentación de otros proyectos de interés exclusivamente inglés.

Londres 12.—La Cámara de los Lores ha aprobado el Mensaje de contestación al Discurso de la Corona.

### El «home rule».

Londres 13.—En la Cámara de los Comunes el diputado conservador Mr. Balfour (sobrino de lord Salisbury y primer lord de la Tesorería, que fué), atacó muy vivamente el discurso del Trono. Dijo que el proyecto de *home rule* debe ser sometido a la aprobación de los electores.

Mr. Harcourt, ministro de Hacienda, le contestó que eso podrá hacerse el día en que el cuerpo electoral esté suficientemente preparado para ser juez de una cuestión tan grave y pesada, sobre todo, apreciar lo que significa la conducta seguida en el asunto por la Cámara de los Lores.

Londres 13.—El presidente del Consejo, lord Rosebery, contestando en la alta Cámara a lord Salisbury, dijo que la situación de Egipto es tranquila y próspera, pero que los últimos incidentes que tuvieron lugar en aquel Virreinato, obligan a la Gran Bretaña a ejercer una vigilancia muy rigurosa durante algún tiempo.

Lord Rosebery declaró que no presentaría en esta legislatura el proyecto de *home rule*, porque sería rechazado por la Cámara de los Lores.

Lo someterá al voto del país cuando le parezca llegado el momento oportuno.

Londres 13.—Lord Rosebery declaró que el proyecto de *home rule* es de imposible realización si Inglaterra se opone a él; pero que espera que esto no suceda cuando se convenza de la verdadera situación de Irlanda.

Después comprende que será preciso acordar otras legítimas satisfacciones a Escocia y al país de Gales.—*Fabra*.

### MELILLA

Regreso de fuerzas.

En el vapor *Sevilla* salieron ayer de Melilla con dirección a Málaga los licenciados de los regimientos de Alava y Constitución, que sumaban un total de 700 hombres.

En obsequio al general.

Reina gran contento entre las tropas de Melilla por la próxima llegada del general Martínez Campos.

Los campamentos se adornan y se preparan grandes festejos en obsequio al general.

Quintos.

Han llegado a Melilla las partidas receptoras de quintos del regimiento de África.

### Cargos vacantes.

Hé aquí los cargos que resultan vacantes por las dimisiones presentadas, las que se han producido y las que existían: [Presidencia del Consejo de Estado.]

Idem del Tribunal Supremo.

Idem del Consejo de Instrucción pública.

Idem de la comisión de tratados.

Director de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Subsecretarías de Hacienda, Gracia y Justicia y Ultramar.

Alcalde y gobernador de Madrid.

Gobernador civil de Santander.

Directores generales de Aduanas, Correos y Administración local.

Secretaría de la comisión de presupuestos.

Siete senadurías.

Y varios distritos de diputados.

### Los suicidios de ayer.

Fecundo ha sido el día de ayer en esta clase de resoluciones. La joven María Pascual Iglesias trató de quitarse la vida en la misma casa donde estaba domiciliada como sirvienta, calle de Galleo, número 42, tomando una disolución de iodo potásico.

En grave estado fué conducida al hospital de la Princesa, (donde no quiso decir los motivos que la indujeron a tomar tan fatal resolución.

También otra sirvienta, llamada Micaela Aldanando, que habita en la calle de Gutenberg, número 3, principal, trató de suicidarse tomando una disolución de Kóforos.

En la Casa de Socorro del distrito correspondiente, a donde fué trasladada, le fueron prestados los auxilios de la ciencia.

El Viaducto de la calle de Segovia también fué elegido ayer como medio de ejecución para uno de estos trágicos sucesos. A eso de las cuatro de la madrugada intentó arrojarle por él un individuo llamado Juan Lorente.

No consiguió su objeto a causa de haber sido detenido por una pareja del cuerpo de Seguridad.

Conducido a la delegación, manifestó que intentó quitarse la vida por carecer de recursos y encontrarse enferma su mujer.

A la misma hora próximamente se suicidó en la carretera de Andalucía, disparándose un tiro en la cabeza con una pistola de dos cañones, un individuo llamado Baldomero Luna.

Se ignora el motivo del suicidio.

### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Declaración de Rosebery.

Londres 12.—Los liberales de la Cámara de los Comunes han celebrado una reunión, encaminada a discutir y fijar su actitud con motivo del cambio de gabinete.

El nuevo jefe del ministerio, Sr. Rosebery, ha declarado que el programa del partido no ha sufrido alteración alguna; que los ministros no abandonarán ninguna de las medidas adoptadas por sus predecesores, y que con especialidad se consagrarán a defender la autonomía irlandesa con la mayor energía.

Revisión constitucional.

París 12.—La Cámara de diputados ha dado comienzo a los debates para la toma en consideración de las varias proposiciones relativas a la revisión constitucional.

El informe de la comisión es contrario a dichas proposiciones.

El diputado Sr. Goblet, hoy socialista radical, ha defendido la necesidad de la revisión. Mañana proseguirá este debate.

Nombramiento.

Bruselas 12.—El Sr. de Bounder Merlbroeck, ministro de Bélgica en la corte de España, ha sido nombrado para el mismo cargo cerca de la Santa Sede.

Al fin.

Montevideo 13.—Ellauri ha sido elegido presidente de la República por 45 votos contra 43 de los Gomenhoro.

Bombas y cartuchos.

Nueva York 13.—La policía ha detenido a unos obreros irlandeses a quienes, registrados, se les ocuparon varias bombas y cartuchos cargados con dinamita.

### Tribunales.

Ante la sección primera de la Audiencia de esta corte se vió ayer en juicio por jurados la causa seguida en Alcañá contra Luciano Alfonso Gonzalez Soriano, por delito de homicidio perpetrado el 6 de Noviembre de 1892.

Luciano hallábase resentido con Félix Morales, por la vida marital que hacía con su madre Juliana Soriano; y habiendo entrado en la casa para que ésta le curase una herida, suscitóse una disputa entre él y Félix, acometiéndose recíprocamente con cuchillos y navajas, resultando el primero con lesiones en el cuello, y muerto el segundo.

El Jurado pronunció veredicto de culpabilidad, y el tribunal condenó al procesado a quince años de reclusión.

### Parricidio.

En la casa núm. 60 de la Carretera de Extremadura se cometió anoche, a las once, un crimen, siendo la víctima la mujer del matador.

En el piso segundo, cuarto núm. 3, habitaban los esposos Basilia Rodríguez García y Joaquín de Uña; ambos de caracteres completamente opuestos, sostenían frecuentes reyertas. Anoche, y a la hora indicada, suscitaron otra cuestión que tuvo un trágico fin.

Joaquín, con una navaja de grandes dimensiones, infirió a su consorte una profunda herida en el vientre.

Los gritos de Basilia atrajeron a varios vecinos, que detuvieron al agresor, entregándole a las autoridades.

Conducida la herida al Hospital Provincial, prestó declaración ante el juzgado de guardia.

Su estado era gravísimo esta madrugada, habiéndole sido administrados los últimos sacramentos.

El agresor, convicto y confeso, ingresó en la cárcel.

### FRONTONES.

#### Euskal-Jai

Gamborena y Chitivar pelearon ayer contra Belouqui y Pasteguito.

Por aquellos, que llevaban medio cuadro de ventaja en el saque, salió el momio en proporción de 40 a 27.

Las apuestas mutuas sumaron 282 duros por los azules—Gamborena y Chitivar—y 251 por los colorados.

Perdieron éstos el primer tanto por falta de saque de Belouqui; igualáronse los dos bandos a 1, 2, 3, 5, 6, 9 y 10, y subieron los colorados gracias al magistral juego del maestro Roman y a que Pasteguito contrastaba con fortuna el ataque formidable de Chitivar.

Los colorados adquirieron ventaja de ocho tantos; y como era natural, pasóse el momio a su favor.

Un arranque de Gamborena, secundado por Chitivar, colocó el tanteo en mejores condiciones.

Los dos bandos igualaron en el tanto 24 y después a 25, 26 y 28; volvieron a saber los colorados, y otra vez fueron alcanzados en el tanto 39. Desde aquí los azules tomaron ventaja y ganaron el partido, quedándose los colorados en 43.

Tanteo por decenas: 10 azules por 9 colorados; 20 colorados por 13 azules; 40 azules por 39 colorados, y 50 por 43.

Bien jugaron los cuatro pelotaris, notándose que el Pastiego pegó con más fuerza y enganchó con más seguridad que en anteriores partidos.

Belouqui ganó 8 tantos de saques y perdió 7 por faltas.

Debe tenerse en cuenta que sacaba del 7 1/2.

Gamborena ganó cinco de saques y no hizo faltas.

El maestro Roman fué muy aplaudido en varias jugadas de mérito que hizo.

También obtuvieron bastantes aplausos en algunos tantos Victoriano y el Pasteguito.

### La «Gaceta»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

#### Los nuevos ministros.

Los reales decretos admitiendo las dimisiones de los ministros salientes y nombrando para reemplazarlos a los que ya conocen nuestros lectores.

#### Contratos aprobados.

Real orden de Gobernación aprobando los contratos celebrados sin las formalidades de subasta entre D. Joaquín de Acuña y la administración para conducir desde Almería a la isla de Alboran la correspondencia telegráfica, personal, viveros y material telegráfico necesario, por consecuencia de haberse abierto accidentalmente la estación de dicha isla con motivo de los sucesos de Melilla.

#### Cese.

Real orden de Hacienda disponiendo cese en el cargo de subsecretario interino de dicho ministerio, D. Isidoro Récio de Ipolita, director de aduanas.

#### Almacenaje de cereales

Real orden de Hacienda disponiendo que se permita el almacenaje de cereales en los depósitos cuyo establecimiento en los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas autorizó la real orden de 16 de Noviembre último.

#### Salon Romero.

El jueves próximo se celebrará en el Salon Romero el concierto extraordinario de despedida organizado por la eminente artista condesa Vittoria Domenici, con el concurso de distinguidos artistas españoles, entre ellos el tenor Gomes, muy aplaudido en los teatros de Italia.

En el programa hay mucha y buena música: compases de catorce números de lo mejor que han escrito Mozart, Donizetti, Verdi, Gounod, Wagner, Glück, Berlioz, Vioutemps y otros insignes maestros.

Están invitadas S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel.

#### Lara.

Mañana se verificará en este teatro el beneficio de la distinguida primera actriz Rosario del Pino, poniéndose en escena en la primera sección la aplaudida comedia en un acto, titulada *Juicio de fallas*, y estreno del monólogo escrito expresamente para la beneficiada, titulado *¡Real!*

En la segunda sección, estreno del juguete cómico en un acto, original y en prosa, titulado *Los monigotes*, y en la tercera y cuarta, la comedia en dos actos, *Zaragüeta*.

Se reciben encargos en contaduría, a las horas de costumbre.

Terminando en este teatro la sexta serie de abono con la función del jueves 15, queda abierto el de la séptima, en contaduría, a las horas acostumbradas.

### AL MENUDEO

Los diputados de Unión constitucional de la isla de Cuba se reunirán esta tarde, a las cinco, en el Congreso, para acordar visitar al Sr. Becerra.

Los periodistas y el Sr. Aguilera.

El nuevo ministro de la Gobernación, señor Aguilera, recibió anoche a los periodistas que concurren a dicho ministerio, obsequiándoles con cigarros.

El señor ministro estuvo atentísimo con los periodistas, ofreciéndoles recibirlos todas las noches y auxiliares en lo que con su cargo de ministro fuera compatible, en la penosa tarea de información que a aquellos está encomendada.

Los periodistas agradecieron mucho la cordial acogida del ministro.

### Monedas falsas.

Circulan en Málaga muchas monedas falsas con el cuño de 1870.

### Desgracia.

Hallándose limpiando un revólver en su domicilio un alumno de la academia de caballería de Valladolid, tuvo la desgracia de que se le disparase, entrándole el proyectil por el vientre.

De la secretaría particular del nuevo ministro de Fomento, se ha hecho cargo D. Pedro Groizard, sobrino del ministro.

### La marquesa de Linares.

Mañana, para celebrar su fiesta onomástica, recibirá por última vez esta distinguida señora a sus numerosos amigos, de cinco de la tarde a ocho de la noche, en el piso principal de su palacio.

La sociedad de la corte, entre la cual tiene tentas simpatías la marquesa de Linares, acudirá en su gran mayoría a felicitarla.

### Salto en falso.

Queriendo una persona muy conocida en Valladolid sorprender en flagrante delito de infidelidad a su esposa, pretendió bajar desde el balcón de un tercer piso a otro del piso segundo; pero al dar el salto, tuvo la desgracia de no medir bien la distancia, y en vez de caer en el balcón, cayó a la calle, de donde fué retirada en muy mal estado.

El centenario de Ricardos.

Ha llegado a Barbastro el doctor Cerezo, iniciador de las fiestas del centenario del general Ricardos.

También han llegado el Obispo auxiliar de Zaragoza, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde de Huesca, el rector de la Universidad, comisiones del ejército y una compañía con bandera y música.

Todos han sido recibidos con entusiasmo por el vecindario en masa.

Con motivo de las fiestas, Barbastro presenta animadísimo aspecto.

La inserción redactada por una comisión del Claustro de doctores y catedráticos de la Universidad de Salamanca, que debe colocarse en el convento de San Esteban de aquella ciudad, ha sido sometida para su aprobación a la Real Academia de la Historia. Dice así:

«A fray Diego de Deza, gloria de la Orden de Santo Domingo y de la Universidad de Salamanca, protector constante de Cristóbal Colón, la comisión provincial del IV Centenario de América, 1892.»

La inserción será grabada en una plancha de bronce por el escultor Sr. Barrón.

### La salud en Madrid.

Según *El Siglo Médico*, las enfermedades reinantes en esta corte, durante la última semana, han presentado escasas variaciones con respecto a las anteriores.

Las bronco-neumonías catarrales y las faringo traqueítis de igual índole son muy frecuentes, y asimismo las fiebres catarrales de marcha remitente, los reumatismos agudos y las manifestaciones artríticas agudas, las intermitentes palúdicas francas y los estados congestivos de los centros nerviosos también se han presentado en número considerable. Los padecimientos crónicos siguen ofreciendo tendencia a las complicaciones intercurrentes.

### Vapor correo.

Habana 11.—Ayer ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor correo *Cataluña*, de la Compañía Transatlántica.

### Suicidio por amor.

Por disgustos amorosos, se suicidó ayer en Granada el cabo de cornetas del regimiento de Córdoba.

Los anarquistas de Barcelona.

Dicen de esta población que los complicados en el crimen de la Gran Vía, que son 17, serán juzgados militarmente, como coautores del atentado de Pallás. De éstos están presos 13 y cuatro rebeldes.

El regimiento de Canarias.

Mañana miércoles saldrá de Algeciras con dirección a Madrid, el regimiento de Canarias.

Ha fallecido en Segovia el alumno de la academia de artillería, D. Salvador Merino Zubis, sobrino del cardenal Monescillo.

### Una moneda curiosa.

En los trabajos de dragado que se están haciendo en el Abra de Bilbao, fué extraída hace pocos días una moneda, verdadera curiosidad histórica.

En ella, aunque confusamente, se ven en ambos extremos escudos y cuarteles con el signo de la cruz, idéntica a la que ondeaba en los antiguos pendones españoles.

En el anverso, en uno de los cuarteles, se leen claramente las letras S. V. I., y debajo la fecha 767, año en que debió ser acuñada.

autores de Zaragueta, mi entusiasmo y mi devoción por cuanto dicen, hacen y escriben en beneficio del teatro. La comida costó 30 reales y cada comensal. No fué barata ni cara, pero en cambio no ofreció novedad gastronómica. La consabida vaca á la jardinera con el pescado en salsa aparte. Muchos ordenes, el helado de ritual y todo el repertorio viejo de las fondas que los organizadores de banquetes no saben relegar al olvido. Cuando de comer se trata y son muchos los comensales, la cuota modesta, y el objeto es, en el fondo ó en la forma, genuinamente español, se debe comer á la española. Dos buenas sopas. Un cocido excelente con todo lo que puede figurar en suculento puchero. Dos principios, ensalada, dulce de cocina y tres postres, y nada más. Es preciso que todos los que comen y que gastan el dinero para comer fuera de casa se impongan á los fondistas y me ayuden á mí á españolar la culinaria industrial.

En el banquete de referencia pagaron el Champagne los editores á ruego de sus editados. Más de cincuenta comensales me han asegurado que el vino era detestable, y lo creo, porque no iban los potenciales editores á gastarse los cuartos en las marcas Roederer ó Vinda Cliquot. Los cigarros fueron mejores, y espontáneamente los ofreció D. Cándido Lara, lo que le equivalió á regalar 200 butacas para una función en su afortunado teatro, que cuenta los éxitos por estrenos. Por los tiempos que corren no hay comida en que no se coma algo en el escenario ó en que no se formule algún manjar. *Frencillon, El amigo Fritz, Disorciónes, La dama de las Camelias, han servido de patron; en Nivens, Guerra hace gazpacho; en La de San Quintín, la Guerrero fabrica rosquillas; en Zaragueta, Rosell se atraca de cosas, y el aire de la cocina sopla, como se vé, en la literatura dramática.* Por eso hay tanto pastis y tanto bufoneo, lo que el público engulle sin sentir y que se smasan á diario sobre las tablas de los escenarios españoles.

luz un robusto niño, al que abandonó acto seguido encaminándose de nuevo á su domicilio. Alguno notó la anécdota, y dió parte á una pareja de Sgaridad que detuvo á tan inhumana madre, y recogió al niño que, efecto de los pocos calidos con que fué recibido en este mundo, apenas daba señales de vida. **La cartera de Hacienda.** De *El Imparcial*: «La especie de que el Sr. Salvador había sido designado para la cartera de Hacienda por el Sr. Gamazo, como dando á entender que representaba á éste en el gobierno, no ha hecho fortuna. Nadie ha querido conular con una rueda de molino de ese tamaño.» Nosotros hemos dicho que al Sr. Gamazo ha parecido bien el Sr. D. Amós Salvador para la cartera de Hacienda. Con esta noticia, claro es que no hemos pretendido molestar al Sr. Gamazo, ni hacer conular á nadie con ruedas de molino; sino afirmar una cosa que tenemos por exacta.

**BALANCE DEL DIA** La mejor noticia que podemos dar hoy para los agricultores en particular, y en general para el país, es la de haber empezado á llover y estar preparado el cielo para lluvia más abundante. Bajando del cielo á la tierra, nos encontramos con que el ruido mayor sigue haciéndolo la gente política, que continúa comentando la crisis última. Donde también continúa sintiéndose mucho movimiento es en los ministerios de Hacienda, Gobernación, Fomento y Ultramar á causa de las felicitaciones que están recibiendo los ministros nuevos. Mientras no se reestablezca la calma, difícil será hablar repetidamente con los ministros é informarse bien de las cosas. Los Sres. Gamazo y Maura, en su visita á Palacio esta mañana, firmaron las dimisiones de los Sres. Recio de Ipolá, Rey, Sanchez Guerra y Luna, dimisiones ya admitidas antes de dejar de ser ministros. Verdadero pesar nos causa que estas dimisiones se hayan firmado: en primer lugar, por tratarse de dignos funcionarios; y después, porque, á pesar suyo, se sacarán determinadas consecuencias políticas. En el Consejo de ministros de mañana se fijará la época de la reunión de Cortés, del plan parlamentario del gobierno y quizá de la provisión de algunos altos puestos vacantes, no de todos. Para gobernador de Madrid tenemos por cierto que será nombrado el señor duque de Tamames, quien á última hora de la tarde ha debido conferenciar con el señor Sagasta. El nombramiento de que hablamos, si se confirma, ha de ser muy bien recibido. De alcalde de Madrid nada hay resuelto hasta ahora. Se ha ofrecido este cargo al señor conde de Xiquena, y el señor conde, después de agradecer mucho la atención del gobierno, lo ha declinado, en consideración á no haber hecho estudios detenidos sobre asuntos municipales. Adjudicacion de puestos vacantes, los consideramos infundados. Los diputados de Union constitucional han visitado esta tarde, á las seis, al señor ministro de Ultramar. A juzgar por los telegramas de hoy, parece aspirar á la insurreccion del Brasil. Los fondos han estado hoy más flojos que los días anteriores.

**Telegramas detenidos.** Por no encontrarse á los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: **Central.**—Oviedo: Cármen Prieto, Alcalá, 36, principal izquierdo.—Guadalajara: Arturo Montil, Toledo, 14, tercero.—Paris: Michel Madrid, Telegraph Restant.—Barcelona: Jacinto Serrano, administracion central de Telégrafos. **Norte.**—Constantina: Luis Coso, Almagro, 8.—Idem: Amador Lopez, idem, id.—Idem: José Castello, idem, id.—Idem: Rafael Cano, idem, id.—Chinchon: Pablo Mendez, Palma Alta, 12.

**Temperatura.** La temperatura de hoy, en Madrid, á las once, según las observaciones de los Ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principales, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la misma, 18° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 11° sobre 0. La máxima fué de 20° sobre 0. La mínima de 8° sobre 0. El barómetro marca 704 milímetros.—Lluvia.

# EDICION DE LA NOCHE

**TELEGRAMAS DE LA TARDE.** (DE LA AGENCIA FABRA). **Conferencia monetaria.** **Londres 13.**—La Cámara de Comercio de esta capital ha dirigido á lord Rosebery, en nombre de la de las Indias, una instancia, pidiendo que vuelva á reunirse la Conferencia monetaria internacional. **La presidencia del Uruguay.** **Montevideo 13.**—Ellaqui no acepta la presidencia de la República. Esta decision ha sido bien acogida por la opinion pública. Aparte la repugnancia que desde un principio demostró el Sr. Ellaqui por aceptar la alta magistratura del país, supónese que á su insistencia en rechazarla contribuye la exigua mayoría de votos que ha obtenido su candidatura. **El comercio y la agricultura.** **Londres 13.**—El diputado Howard Vincent presentó en la Cámara de los Comunes una proposicion acerca del estado del comercio y de la agricultura. Al discurso de Mr. Howard contestó el ministro de Comercio, Mr. Mundella, declarando que el proteccionismo no podría ser remedio eficaz para mejorar aquella situación. **Puesta á votación la enmienda,** fué desechada por 192 votos contra 86. **La princesa de Bulgaria.** **Viena 13 (1:30 tarde).**—Los doctores señores Braun y Schauta han sido llamados á Sofia, para cuyo punto han salido ya. Se cree en los círculos de esta corte que este viaje se relaciona con el estado de salud de la princesa de Bulgaria, Maria de Borbon, que, según se supone, sufrirá en breve una operacion quirúrgica de manos de aquellos célebres profesores.

Hemos oido también que la Gabinet ha presentado al juzgado el correspondiente escrito designando su abogado defensor. Si como se cree mañana dictamina el fiscal del Tribunal Supremo y se nombra juez especial de esta causa á un magistrado de la Audiencia, cesará en su comision el juez Sr. Maroto. **Despacho con la Reina** Los ministros de Hacienda y Gobernación no han ido á Palacio por no tener asuntos preparados para la firma de S. M. El de Gracia y Justicia ha puesto á la firma unos decretos convirtiendo en marqués dos señores pertenecientes á los Sres. López Carrizosa y el nombramiento de un canónigo para Granada. El señor presidente del Consejo también ha despachado con S. M. **Regreso de tropas.** **Barcelona 12 (20 t.).** Esta madrugada llegó el vapor *Francisco*, conduciendo cazadores de Barcelona y Figueras, recibiendo el general Ahumada. También esperaban parientes de los oficiales y soldados.—*Mencheta.*

**El Sr. Becerra y los gobernadores de Ultramar.** Telegrama dirigido á los gobernadores generales de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas: Debido á la bondad de S. M., me he encargado hoy de este departamento. Al tener el honor de comunicárselo, lo hago con doble satisfaccion por dirigirme á tan digno representante superior del gobierno á la vez que al amigo cariñoso. Cuenta con la cooperacion que le dicte su patriotismo, así como la de todos los funcionarios de su digno mando, y la importantísima y decisiva de los habitantes de esta isla, acerca de los cuales será V. E. intérprete de mis sentimientos. Graves son, en verdad, los problemas que hay que resolver, financieros, económicos y políticos; pero el patriotismo de todos y el cumplimiento del deber conseguirán, así lo espero, sino vencer todas las dificultades, por lo menos aminorarlas de gran manera. La significacion de este gobierno, mi historia y antecedentes son bastantes á demostrar que no hemos de transigir en nada que de una manera directa ó indirecta pudiera poner en peligro los intereses ó el honor de la patria, ni menos en contradiccion nuestro pasado con las leyes del progreso y las reformas que los tiempos actuales reclaman del estado que esa isla permite. España, moralidad, integridad de la patria y libertad.

**La Bolsa** **COTIZACION OFICIAL DEL 13 DE MARZO DE 1894** COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR **Ultimos precios**

	Dia 12	Dia 13	Diferencia
4 0/0 perp. Int. c.	68 65	68 45	-0 20
Id. fin mes.....	68 60	68 40	-0 20
Id. fin próximo.....	68 60	68 60	0 00
4 0/0 perp. ext. c.	78 40	78 15	-0 25
Id. fin mes.....	78 40	78 15	-0 25
Id. fin próximo.....	78 40	78 15	-0 25
4 0/0 amortizable..	77 90	77 75	-0 15
Billetes Cuba 1886.	108 95	108 65	-0 30
Billetes Cuba 1890.	97 50	97 45	-0 05
Banco de España..	373 00	372 50	-0 50
Banco Hipotecario.	373 00	372 50	-0 50
Id., obligacion 5 0/0	373 00	372 50	-0 50
Id., cedulas 5 0/0.	373 00	372 50	-0 50
Id., cedulas 4 0/0.	373 00	372 50	-0 50
Compañia arrendataria de tabacos.	168 00	168 00	0 00

**Cambios sobre el extranjero.** **PARIS.**—A la vista, 20 95 por 100, beneficio al papel A 8 div., 00 00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 30 53 pesetas. **LONDRES.**—A 8 div., id., 00 00 A 90 div., id., 00 00 A 90 div., id., 00 00 **Premio del oro: 19 00 por 100** **Aspecto de la Bolsa** En el escaso movimiento de mercado, que continúa siendo la nota del mercado, los fondos han estado ofrecidos. De 20 á 25 céntimos por 100 han bajado los cambios de los principales signos de crédito. La misma baja supone el cambio del 4 por 100 exterior en la Bolsa de París, pues el telegrama oficial publicado señala el de 65 06 por 100. También los francos han detenido el curso en baja de su beneficio que hoy se ha cotizado de 20 85 á 20 90 por 100. Las libras de 30 49 á 30 53 pesetas una. Las acciones del Banco de España son objeto de pocas operaciones, y sus cambios no salen de los tipos en que vienen desde hace tiempo: hoy se han cotizado á 372 75 y 50. Las de tabacos á 168 por 100 al contado; 168 50 á fin del corriente, y 171 por 100 á fin de Junio próximo. El 4 por 100 interior al contado, que quedó ayer á 68 65, se ha cotizado á 68 50 y 45, y á fin de mes de 68 50 á 40. A fin del próximo se ha hecho el cambio de 68 60. La Deuda exterior al 4 por 100 cerró ayer á 78 40, y esta tarde solo ha alcanzado los cambios 78 20 y 15. El 4 por 100 amortizable á 77 75, cambio único que señala la cotizacion anterior. Los billetes de Cuba de 1886 á 109 por 100 y 108 95, y los de 1890 á 97 45.

**Bibliografía.** Hemos recibido, entre otras obras, la titulada *Las heridas del ojo desde el punto de vista práctico y médico legal*, por el doctor K. Artt, cuya obra ha sido vertida al castellano por el distinguido especialista en las enfermedades de los ojos y director de los *Anales de oftalmología*, doctor D. Rodolfo del Castillo. Este amplia el trabajo con atinadas observaciones y casos prácticos recogidos en su clinica. **CHARADA.** (REMITIDA). En la cuarta primera se esconde el pez, y prima dos tres cuarta oficio es. Son letras tercia y prima, dos musical, y sola mi tercera medicinal. J. TRINCHANT RIVERA. (La solucion mañana). **Solucion á la charada de ayer.** FRAN CIS CO.

**Sigue hablando «Le Matin»** **Paris 13 (7:35 m.).**—*Le Matin* felicita á Sagasta porque ha sabido dar un sucesor á Gamazo completamente identificado con los proyectos económicos del célebre financiero. Dice también que el presidente del Consejo ha demostrado mucho tacto, manteniendo en el gobierno y llamando á él á personalidades políticas que significan la tradicion del partido liberal.—*Fabra.*

**Felicitaciones al Sr. Aguilera.** Al saberse en Ugiar que D. Alberto Aguilera había sido nombrado ministro de la Gobernación, se reunió el Ayuntamiento en sesion extraordinaria, á la cual asistió casi todo el vecindario, acordándose consignar en el acta el júbilo de la poblacion por aquel nombramiento, y acto continuo se organizó una manifestacion que recorrió las calles con músicas, disparando cohetes y repicando las campanas. Los manifestantes pasaron triunfalmente el retrato del Sr. Aguilera, dando entusiastas vivas á SS. MM., al gobierno y al señor ministro de la Gobernación. **Jai-Alai.** El partido anunciado para hoy, en el que tomaban parte Irún y Saratúa, contra el Manco de Villabona, Francés é Iburiz, ha tenido que suspenderse por indisposicion de Irún. En su lugar se concertó otro de gente nueva. **Euskal-Jai** Muchacho y Chiquito de Abando ganaron á Pedrós y Chiquito de Ondarroa, dejándoles en 43 tantos.

**El Sr. Mellado.** Es verdad, como dice *El Imparcial*, que el Sr. Mellado conferenció anoche con el Sr. Sagasta; como días antes de la crisis, cuando ésta ya se consideraba difícil evitar, hasta por consideración del presidente del Consejo. Conocedor de los merecimientos del señor Mellado y de sus especiales servicios en la presidencia de la comision de presu puestos, el Sr. Sagasta trató en esta conversacion de varios asuntos, y singularmente de las cuestiones de Hacienda y del próximo presupuesto, cuyas dificultades del momento, por lo apremiante del tiempo, apreció el Sr. Mellado con delicadeza y desinterés. Los Sres. Gamazo y Maura han estado en Palacio para ofrecer sus respetos á la Reina y á la Infanta doña Isabel, y al salir hablaron por algun rato con el Sr. Sagasta. **Academia de Jurisprudencia.** El domingo próximo darán principio en la iglesia parroquial de San José las conferencias científicas morales exclusivamente para hombres, organizadas por la Real Congregacion Académica de la Purísima Concepcion. **Dimisiones.** Parece que, además del subsecretario interino de Hacienda y director general de Aduanas, Sr. Recio de Ipolá, han presentado también la dimision de sus cargos los Sres. Andrade y Rey, que desempeñaban en dicho ministerio las direcciones del Tesoro y de la Deuda respectivamente. Es inexacto que se haya celebrado en Toledo la manifestacion de trabajadores de minas de que dan cuenta algunos periódicos de esta corte. En casa del veterinario de Puenteareas (Pentevadra), D. Benito Pino, estalló ayer un petardo, sin que ocurrieran desgracias personales. Se hacen gestiones para descubrir al autor del hecho. Esta tarde han cumplimentado al ministro de la Gobernación, Sr. Aguilera, los jefes de la Guardia civil, del cuerpo de Orden público de esta capital y una comision de la Juventud Monárquica, presidida por el duque de Terranova. También le han visitado los generales Sres. Palacio é Hidalgo y gran número de diputados y senadores. **Regreso de Melilla.** **Director CORREO.** **Sevilla 13 (1:20 tarde).** Esta mañana ha entrado el vapor *Lara*, procedente de Melilla, conduciendo 121 reservistas del regimiento de Alava, nuevos oficiales, 464 individuos de tropa, artillería é ingenieros y material de guerra.—*Mencheta.* **Melilla 13.**—Ha salido el vapor *Sevilla* conduciendo reservistas. El señor ministro de Hacienda, siguiendo las prácticas de su antecesor, recibirá á los señores senadores y diputados los lunes, miércoles y viernes, de cinco de la tarde en adelante.

**La Bolsa** **COTIZACION OFICIAL DEL 13 DE MARZO DE 1894** COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR **Ultimos precios**

	Dia 12	Dia 13	Diferencia
4 0/0 perp. Int. c.	68 65	68 45	-0 20
Id. fin mes.....	68 60	68 40	-0 20
Id. fin próximo.....	68 60	68 60	0 00
4 0/0 perp. ext. c.	78 40	78 15	-0 25
Id. fin mes.....	78 40	78 15	-0 25
Id. fin próximo.....	78 40	78 15	-0 25
4 0/0 amortizable..	77 90	77 75	-0 15
Billetes Cuba 1886.	108 95	108 65	-0 30
Billetes Cuba 1890.	97 50	97 45	-0 05
Banco de España..	373 00	372 50	-0 50
Banco Hipotecario.	373 00	372 50	-0 50
Id., obligacion 5 0/0	373 00	372 50	-0 50
Id., cedulas 5 0/0.	373 00	372 50	-0 50
Id., cedulas 4 0/0.	373 00	372 50	-0 50
Compañia arrendataria de tabacos.	168 00	168 00	0 00

**Cambios sobre el extranjero.** **PARIS.**—A la vista, 20 95 por 100, beneficio al papel A 8 div., 00 00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 30 53 pesetas. **LONDRES.**—A 8 div., id., 00 00 A 90 div., id., 00 00 A 90 div., id., 00 00 **Premio del oro: 19 00 por 100** **Aspecto de la Bolsa** En el escaso movimiento de mercado, que continúa siendo la nota del mercado, los fondos han estado ofrecidos. De 20 á 25 céntimos por 100 han bajado los cambios de los principales signos de crédito. La misma baja supone el cambio del 4 por 100 exterior en la Bolsa de París, pues el telegrama oficial publicado señala el de 65 06 por 100. También los francos han detenido el curso en baja de su beneficio que hoy se ha cotizado de 20 85 á 20 90 por 100. Las libras de 30 49 á 30 53 pesetas una. Las acciones del Banco de España son objeto de pocas operaciones, y sus cambios no salen de los tipos en que vienen desde hace tiempo: hoy se han cotizado á 372 75 y 50. Las de tabacos á 168 por 100 al contado; 168 50 á fin del corriente, y 171 por 100 á fin de Junio próximo. El 4 por 100 interior al contado, que quedó ayer á 68 65, se ha cotizado á 68 50 y 45, y á fin de mes de 68 50 á 40. A fin del próximo se ha hecho el cambio de 68 60. La Deuda exterior al 4 por 100 cerró ayer á 78 40, y esta tarde solo ha alcanzado los cambios 78 20 y 15. El 4 por 100 amortizable á 77 75, cambio único que señala la cotizacion anterior. Los billetes de Cuba de 1886 á 109 por 100 y 108 95, y los de 1890 á 97 45.

**LA Mesa de Hornos** Comida del día 14 de Marzo. **Cubierto de 5 pesetas.** Ostras. Payé á la madrileña. Calamares en tinta. Roastbeef con puré de patata. Cardo á la española. Escalopes de ave á la inglesa. Dulce y helado. **CULTOS** **Santo de mañana.**—Santa Matilde, reina. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatrava, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva. En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Uribe. **Novena de Dolores.** Continúan celebrándose novenas á Nuestra Señora de los Dolores, y predicarán: En la Capilla Real, el Sr. Besalú.—En el Carmen, el Sr. Sarmiento.—En las Comendadoras, el Sr. Belda.—En San Marcos, el Sr. Ballesteros.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Martín.—En San Sebastian, el Sr. Carranza.—En San José, el Sr. Sarmiento.—En San Andrés, el Sr. Quintana.—En San Ignacio, el Sr. Belda.—En Santa Bárbara, el P. Florencio Vilella.—En el Cristo de la Salud, el Sr. Anaya.—En la Magdalena, el Sr. Sanz Cerrada.—En Monserrat, el Sr. Besalú.—En las Arrepentidas, el Sr. Gamiz.—En San Pedro, el Sr. Parejo.—En San Miguel, el Sr. García Cano.—En San Lorenzo, el P. Mariano del Rosario.—En San Millán, el señor cura.—En la capilla del Príncipe Pío, el Sr. Rodriguez. **ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA** **ESPAÑOL.**—120 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—*El espantajo.*—Sotero Chereñ. **COMEDIA.**—5.ª serie.—A las 8 1/2.—*La rencorosa.*—*Diálogo conyugal.* **ZARZUELA.**—A las 8 1/2.—*El duque de Gandía.* **LARA.**—6.ª serie.—T. 2.ª par.—Beneficio de doña Rosario del Pino.—A las 8 1/2.—*Juicio de Talas.*—Estreno del monólogo *Juicio*—A las 9 1/2.—*Los morigotes* (estreno).—A las 10 1/2.—*Zaragueta.*—A las 11 1/4.—Segundo acto. **APOLO.**—A las 8 1/2.—*Los aparecidos.*—A las 9 1/2.—*La noche de San Juan.*—A las 10 1/2.—*La de vímonos.*—A las 11 1/2.—*La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.* **ROMA.**—A las 8 1/2.—*Cosas de pueblo.*—A las 9 1/2.—*La del capotín ó con las manos en la masa.*—A las 10 1/2.—*Las hojas del calendario, con la serpiente.*—A las 11 1/4.—*Un punto Alpino.* **EUSKAL JAI.**—A las 4.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres pelotaris Muchacho y Zardo de Abando, contra Rilcoy y Cosme. Por la noche, á las 9 se dará otro partido entre cuatro jóvenes pelotaris. **JAI-ALAI.**—A las 4 de la tarde.—Gran partido de pelots, 7.º de abono, entre los afamados pelotaris Saratúa y el Francés, contra Enbil, Uranga é Iburiz. **GRAN CIRCO GALISTICO** (Paseo de Santa Maria de la Cabeza, 11)—A las una en punto.—Grandes peleas de gallos. **RUSIA (MADRID MODERNO).**—Sesiones de patines.—Carreras de trineos con premios.—Tiro de salon.—Conciertos.—Abierto el parque todo el día.

**La insurreccion del Brasil** **Montevideo 12.**—Noticias recibidas de Rio Janeiro dan cuenta de haberse publicado por el gobierno un decreto invitando á los ciudadanos á que abandonen la poblacion antes de que los factos leales al gobierno impiequen á bombardear á la escuadra insurrecta, el fuerte de Villegaignon y las islas de las Serpientes. Los buques del gobierno van acercándose á la bahía.—*Fabra.* **Washington 13.**—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido un telegrama de Rio Janeiro, participándole que el almirante Saldanha de Gama se ha refugiado á bordo de un buque portugués, y que promete rendirse si Peixoto le garantiza la vida. **Lisboa 13 (7:59 mañana).**—Noticias oficiales dan cuenta de haberse refugiado el almirante Saldanha en la corbeta portuguesa *Mindello*, estacionada en la bahía de Rio Janeiro. El comandante de este buque telegrafía al gobierno pidiéndole instrucciones para la entrega de los barcos al presidente Peixoto.—*Fabra.* **Washington 13.**—El secretario de Estado ha recibido despachos de Rio Janeiro, en los que se afirma que la revolucion del Brasil puede darse como virtualmente terminada. **Rio Janeiro 13.**—El almirante Saldanha de Gama ha ofrecido capitular con las siguientes condiciones: Rendicion de todos los fuertes y buques insurrectos que se encuentran en la bahía mediante la entrega de todos los prisioneros y retirada del almirante y oficiales insurrectos bajo la proteccion del gobierno portugués y garantía de la vida de todos los soldados y marinos insurrectos.—*Fabra.*

**Asuntos municipales** **Nuevo mercado.** El concejal Sr. Novella, vocal de la comision de mercados, ha presentado á la misma la ponencia que le fué encomendada con motivo del expediente incoado para impedir el sacrificio de reses hembras, fundado en el informe de la Asociacion general de ganaderos, que manifiesta los inconvenientes que pueden acarrearlos en la poblacion indicada. El Sr. Novella, en su ponencia, presenta un proyecto para la construccion de un mercado de ganados, en relacion con las necesidades de la capital que sirviera de centro de contratacion general y dotado de todos los edificios con las condiciones de higiene y salubridad necesarias. **Reglamento de Beneficencia.** El nuevo reglamento de la Beneficencia municipal, firmado por el Sr. Francisco Rodriguez, se halla al despacho de la comision correspondiente. **Los puestos de agua.** La comision de Policía urbana estudia el expediente relativo á la adjudicacion por concurso de los puestos de agua en los paseos públicos y á que se limite el número de los mismos. **Plantas y semillas.** El día 16 del corriente se verificará en la tercera Casa Consistorial la subasta para el suministro de plantas y semillas para el Parque de Madrid. **Consumos.** Ayer tuvo un alza la renta de 15.904 pesetas con 80 céntimos.

**Caso extraordinario** A las tres y media de esta tarde salió de su domicilio, casa núm. 29, de la calle de Segovia, una mujer llamada Teresa, cuyos apellidos ignoramos, dirigiéndose á las Vistillas. Una vez allí, miró un sitio al que no pudieran llegar barcos indios, y sin auxilio de ningún género, dió á

**El testamento falso.** Hoy se ha dado cuenta á la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo de la comunicacion dirigida al mismo por el señor fiscal de la Audiencia, relativa al procesamiento del juez Sr. Zapata, y ha pasado después á informe del fiscal de aquel tribunal. Sr. Martínez del Campo, quien se cree dictaminará mañana. El juzgado instructor ha permanecido esta mañana en su despacho, donde también estuvo el fiscal de la Audiencia. Por la tarde se trasladó á la Cárcel Modelo y á la de Mujeres, para ampliar las declaraciones de Gabina Bascuñana y de su hermano.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL



Precios en la estación de Cenicero

Table with 4 columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), Pesetas, and Peso aproximado Kilos. Lists prices for various wine types and quantities.

Depositos en España. Alicante: Sres. Torres y Uriarte, calle de San Francisco, núm. 74.

Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Alcoy: D. Vicente Igual, Vall, 2.

Avila: Sres. Alvarez y Garcinuño, Plaza del Alcázar, 24.

Barcelona: D. Ana Guimerá, villa de Ferrando, Calle de Junqueras, núm. 5.

Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.

Burgos: D. Adolfo Mazon, Lain-Calvo, 2 y 4.

Cáceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4.

Cartagena: Sres. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, 37.

Córdoba: D. Pedro Dorronsoro, Paraiso, 14.

Coriña: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1.

Cádiz: Sres. F. Martínez y Compañía, Real, 58.

Ceja: D. Agustín Torroero, Duque de la Victoria, núm. 6 y 8.

Elche: D. José García, Bosquet, Corrida, 38.

Granada: Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Ingles, San Matias, 2.

Huelva: D. Jorge Perez, Concepcion, 12.

Jaca: D. Manuel Mediano, Cerro, 5 y 7.

Jerez: D. Manuel Sanchez Padilla, Maestra baja, 37.

Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdadera», Pasaje del Comercio, 3.

Logroño: D. Mariano Lucia, Portales, 86.

Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, Sevilla, 14.

Málaga: D. Leovigildo García Fernández, Meson de Vélez, núm. 1.

Múrcia: D. Patricio Seiquer.

Oviedo: D. Nicolás G. Mori y Piedra, Mon. 26.

Palma de Mallorca: D. Mateo Pascual y Vidal.

Precios en estos Depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año. Pesetas... 60

Id. 12 id. id. ... 30

Una botella id. id. ... 250

Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año. ... 36

Una media botella de vino en su 4.º año. ... 150

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y cajas.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos es acreditada con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las calas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año a que corresponde el vino.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de medidas.

ZARZAPARRILLA DEL DR. SIMON

Los VICIOS DE LA SANGRE se modifican y desaparecen con esta esencia, que es el mejor atemperante y reesecante.—Depósito: Caballero de Gracia, 3, y en las principales farmacias

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos 24), es la que verdaderamente hace más ventajosa a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pide.

Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

Estómago, dolor, flatuosidad, acidez, eructos, sabura, malas digestiones, etc.; curación con los estomacales Maître y Robin, 4 y 3 pías. boticas, Hortaleza, 110 y M. García. Prospectos gratis.—Instituto Audet.—Alcalá, 72, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRAS ATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; son extension a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15; para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Adén, Colombo y Singapore; servicio a Ille-Ilo y Cebú y combinaciones a Karaboe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa); Bombay, Calcutt, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yoko y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 30 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Maragan.

El vapor Joaquín del Piélagu, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales, para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee a los señores comerciantes, industriales e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

CANARIOS

del país a 6 pías, hembras de éstos a 2; holandeses a 11; hembras de éstos a 5. Gran derroche por acabar el género. Tanto a precios heretásimos. Se cede el local en 5.000 pesetas. Gran ocasión. José M.ª Guirich. Plaza Sta. Ana, 5.

Francés por instituir o acompañar señoras de aco... R. Carranza, 9, 2.ª derecha.

Cómo cómodos gabinetes extes... con 0 sin. Carmen, 25, ent.º d.ª

THE CASTLE

Artículos y aparatos para fotografías. Grandes novedades. —CRUZ, 18—

Dolor de muelas.

La cura sin operación CALVO, DENTISTA. Caballero de Gracia, 30, pral.

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntos. De todos los tamaños se hace uno al precio de una copia.—Avertes, fotografía.—Tetuán, 20.

Ornata de modista.—Deseo ver a las casas como costura, bien para hacer ó arreglar vestidos ó hacer ropa blanca. Darán razon Galería de Robles, 8, pral.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Fidelidad de la casa: el guante negro.

3, ESPÁRTEROS, 3, ENTRESUELO

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS POR DOÑA ISABEL CHEIX Y MARTINEZ con un prólogo del Sr. D. Juan de los Rios. ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESIDENTE Auditor del Supremo Tribunal de la Rota. Se vende a 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER NO TIENE IGUAL

Para la curación rápida de Resfriados, Tos, Gripe, Y MAL DE GARGANTA.

EXPOSICION COLOMBIANA Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Alivia los tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARÍS

Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX Librairie de Mr. Danck, place de la Comedia.

EN BAYONNE Librairie de Mme. Aubin.

EN LONDRES Librairie, 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour Street, W.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y desifinado. El Goudron Guyot sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficaz en todas las enfermedades de los pulmones, en los estados de la vejez, y en las afecciones de las mucosas. El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en las principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable de las bebidas. El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma GUAYOT con tres colores: Verde por mayor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAYOR: En casa L. FRERE et Co. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

LOS DRAMAS DE LONDRES

III EL HOMBRE GRIS

POR PONSON DU TERRAIL

Pero de su conversacion, ni una sola palabra inteligible.

Los dos amigos hablaban de nuevo el javanés, pero no la lengua que hablan en la isla de Java; sino el javanés barlesco que hemos explicado, y que hace las delicias de las mesnadas parisienses y de la juventud dorada que ilustra hoy la Francia.

Sir Roberto Mitchels escuchó con grande atención, y al fin acabó por decir: —Si... en efecto, debe ser una lengua oriental... ¡Oh! ¡esos hombres... esos hombres!

Y al decir esto se golpeó la frente y se levantó de pronto como una persona que acaba de tener una luminosa inspiración.

XXV. Al Sur de Witlewell, y muy cerca de Scotland Yard, se halla en Londres un establecimiento científico que lleva este nombre un poco complicado: The royal united service institution Museum.

Lo que puede traducirse así: Servicio de la union real del Museo. Este establecimiento es una especie de Academia universal, entre cuyas infinitas secciones hay una consagrada a los manuscritos y al estudio de todas las lenguas.

Allí se encuentran profesores que hablan el sanscrito, y otros que leen los jeroglíficos más indecifrables.

No hay un solo idioma, ni un dialecto, ni una lengua viva ó muerta que no se explique ó comente en el The royal Museum.

En Francia no se aprende más que el francés: en Inglaterra se aprende todo. Los ingleses, que viven perpetuamente, quieren comprender y ser comprendidos en todos los puntos del globo.

La idea sublime que acababa de atravesar el estrecho cerebro de sir Roberto Mitchels, gobernador de Newgate, era sin embargo muy sencilla, y hubiera debido ocurrirle más pronto.

—Voy a ir inmediatamente al Museo— se dijo— a buscar los principales profesores de lenguas orientales.

Envió, pues, a Dick a su calabozo, montó en seguida en un cab, y se dirigió a escape al Museo.

El conserje de este establecimiento es un personaje muy importante, una especie de rector con jurisdicción absoluta. Sir Roberto Mitchels se dirigió a este funcionario.

El conserje director le escuchó con aire majestuoso, y dijo al fin con desdénosa sonrisa:

—El caso de que me hablais, y que es atendible, pues redundan en servicio de su majestad, nuestra graciosa soberana, no presenta ninguna dificultad. Aunque esa gente—añadió señalando a los dos presos— hablasen el docto, es decir, la lengua egipcia del tiempo de los Faraones, tenemos aquí sabios catedráticos que lo comprenderían.

—Venid conmigo, sir, y escogeremos juntos las personas que necesitáis.

Media hora despues, sir Roberto Mitchels volvió a Newgate acompañado de dos viejos profesores que hablan gastado

su juventud en el estudio de las lenguas semíticas y demás lenguas orientales, y los introducia en su gabinete.

Eran a la sazón las nueve de la noche. El primer catedrático se colocó junto al aparato Hudson y prestó el oído.

Sir Roberto Mitchels seguía con creciente ansiedad todos los movimientos de su fisonomía.

Al cabo de algunos segundos, el venerable rostro del sabio orientalista tomó una expresión de profundo estupor.

—¿Qué lengua es esta?—exclamó con asombro.

—¿Cómo!—dijo sir Roberto Mitchels.—¿No comprendéis?

—Ni una palabra.

El profesor de lenguas semíticas reemplazó en el aparato al profesor de lenguas orientales.

—Tampoco comprendo ese idioma—profrío.

Sir Roberto se arrancaba los cabellos de desesperación.

En fin, el primer profesor, despues de profundas meditaciones, acabó por emitir la opinión de que los dos presos hablaban un dialecto oceánico, una de las muchas derivaciones de la lengua que usan los habitantes de las islas de Sandwick.

El segundo profesor combatió esta opinión, diciendo que por ciertas consonancias y disidencias, le parecía que aquel lenguaje tenía relación con los dialectos que se hablan en el interior del Africa.

En uno ú otro caso, aquellos idiomas no entraban en la especialidad de ambos profesores, pero añadieron que tenían en el Museo un antiguo midshipman que habia estado prisionero en el Congo, y que habia recorrido todos los archipiélagos de la Océania.

La curiosidad de aquellos dos sabios se hallaba excitada hasta el último punto, y la extraña jerga que hablaban Rocam-

bole y Marmuset llegó a tomar a sus ojos las graves proporciones de un fenómeno científico.

Se apresuraron, pues, a enviar a buscar al midshipman, indicando el nombre y las señas a uno de los carceleros de Newgate, que partió inmediatamente.

El midshipman no se hallaba en el Museo, pero se le encontró en su casa, a la salida de Hampstead.

Sin embargo, se pasó más de una hora antes de que llegara.

Pero entre tanto, los dos presos no parecían tener gana de dormir, ni intenciones de cesar tan pronto en su interminable charla.

Sus diabólicas jergonza y sus interminables carcajadas, resonaban siempre con la misma fuerza en los oídos del consternado gobernador.

En fin, el antiguo midshipman apareció en el gabinete.

Sus dos colegas le explicaron la situación en pocas palabras y le transmitieron con igual calor sus enconadas opiniones.

El midshipman los escuchó paciente-mente, pesó con igual calma las razones de uno y otro, y antes de responder, fué a sentarse junto al aparato y aplicó su oído al embudo.

Así permaneció algunos instantes.

—Pero no es una lengua humana!—exclamó al fin.

—¿Cómo!—preguntó uno de los profesores—no es un dialecto oceánico?

—No.

—¿Ni un dialecto africano?

—Tampoco.

El problema se complicaba, y no parecía posible hallar una solución: sir Roberto Mitchels estaba desesperado y veía ya su reputación comprometida, cuando el profesor de lenguas semíticas tuvo una inspiración.

—Decís que esos dos presos son franceses, ¿no es verdad?—preguntó.

—Lo creo al menos—repuso sir Roberto.

—¿Habláis oído hablar de una jergonza que usan los ladrones y gente perdida de Francia, y que llaman allí argot?

—Sí, por cierto.

—Pues bien, eso es argot.

—¿Y quién diablos queréis—exclamó sir Roberto Mitchels—que hable el argot en Inglaterra?

—¡Bah!—repuso el profesor—supongo que no dejareis de tener aquí algún otro preso francés.

Sir Roberto Mitchels hizo venir a maceo Dixon y le consultó sobre el particular.

Dixon afirmó que había un francés en Newgate, y que ese francés era un ratero que habia ejercido largo tiempo su industria en Paris.

Sir Roberto lo envió a buscar.

—¿Sabes el argot?—le dijo.

—Mejor que el inglés—respondió el ratero.

—Entonces, ponte ahí y escucha. El ratero obedeció.

—¿Qué oyes?

—No sé es argot—dijo despues de algunos instantes.

—¿Pues qué es?

—El javanés.

Los sabios profesores del Museo se encontraron de hombros.

—Estás en un error—dijo el gobernador—esos señores saben el javanés y no comprenden lo que esos hombres dicen.

—Es que no se trata del javanés de Java—dijo el ratero riéndose.

—¿Pues de cuál?—le preguntaron con curiosidad.

—Del javanés de la Maison d'Or.

—Y qué idioma es ese?

—Una lengua que hablan ciertas gentes en Paris.